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АНАТОМІЧНА ШКОЛА ПРОФЕСОРА Ю.М. ВОВКА 
В МІЖНАРОДНОМУ ВИМІРІ: ТРАДИЦІЯ, НАПРЯМКИ, СУЧАСНІ 
ВИКЛИКИ ТА ПОДАЛЬШІ ПЕРСПЕКТИВИ

Резюме. Фундаментальні анатомічні дослідження на людському матеріалі посідають ключове місце 
у розумінні морфологічної мінливості та клінічно значущих варіацій будови органів і  систем люди-
ни. Водночас у сучасних умовах вони дедалі частіше поступаються підходам, заснованим на тварин-
них моделях і  цифровому моделюванні, що створює ризик втрати цілісного бачення індивідуальної 
анатомічної мінливості. У цьому контексті особливого значення набуває діяльність наукових шкіл, які 
забезпечують методологічну спадкоємність, збереження класичних морфологічних підходів і їх адап-
тацію до сучасних умов. Однією з важливих цілей анатомічної школи професора Ю. М. Вовка є збе-
реження й розвиток досліджень, заснованих на вивченні будови людини на реальному анатомічному 
матеріалі, з поєднанням фундаментальної та клінічної анатомії. Метою статті є представлення науково-
методологічних принципів, основних напрямів і сучасного розвитку цієї школи, сформованої профе-
сором Ю. М. Вовком в Україні та продовженої його учнями в різних країнах. У роботі стисло окрес-
лено ключові сфери наукової діяльності, зокрема дослідження індивідуальної анатомічної мінливості, 
застосування морфометричних підходів та аналіз клінічно значущих анатомічних варіантів. Показано 
трансформацію школи в міжнародну мережу морфологів, які інтегрують класичні методи з сучасними 
цифровими технологіями та реалізують мультицентрові дослідження. Також обговорюються актуальні 
виклики фундаментальної морфології та окреслюються перспективи збереження й подальшого розви-
тку цієї наукової школи в умовах глобальних змін медичної освіти і науки.
Ключові слова: морфологія людини, клінічна анатомія, анатомічна мінливість, анатомічні варіанти, 
наукова школа, морфометрія, мультицентрові дослідження.

Фундаментальна анатомія, зокрема дослі-
дження на людському матеріалі, залишається ба-
зовою складовою морфологічних наук і клінічної 
медицини [1]. Незважаючи на стрімкий розвиток 
віртуальних анатомічних платформ і симуляцій-
них середовищ, саме дослідження на людському 
матеріалі забезпечують найвищий рівень точнос-
ті у вивченні морфологічної організації, індивіду-
альної та популяційної анатомічної мінливості, 

а також закономірностей її формування в процесі 
онтогенезу [2‑5].

На цьому тлі особливої уваги заслуговує фе-
номен морфологічних наукових шкіл, у межах 
яких формуються не лише пріоритетні напрями до-
сліджень і підходи до інтерпретації отриманих ре-
зультатів, але й стійкі етико-професійні стандарти 
роботи з людським матеріалом. Вони забезпечують 
методологічну цілісність, відтворюваність і нау-
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кову відповідальність морфологічних досліджень 
у межах сформованої дослідницької традиції [6].

У такому контексті особливого значення на-
буває аналіз конкретних науково-методологічних 
шкіл, у яких фундаментальна анатомія розвивала-
ся як цілісна традиція, що поєднує спадкоємність 
поколінь, системність дослідницького мислення та 
високі професійні стандарти. У цій статті окресле-
но основні ідеї, методологічні принципи та сучасні 
напрями розвитку однієї з таких шкіл, до якої на-
лежать її автори.

Концепція анатомічної школи професора 
Ю. М. Вовка: наукова традиція та методологічні 
принципи.

Однією з науково-методологічних традицій, 
що сформувалися в руслі фундаментальної мор-
фології, є школа, яка поступово складалася протя-
гом тривалої наукової та педагогічної діяльності 
професора Ю. М. Вовка й увібрала в себе резуль-
тати всього його професійного шляху, а також 
досвід і здобутки попередніх поколінь анатомів. 
Сформований ним науково-методологічний підхід 
із чітко окресленими принципами та власною до-
слідницькою ідентичністю нині активно продовжу-
ється його учнями, які позначають його як «анато-
мічна школа проф. Ю. М. Вовка».

Концептуальною основою діяльності школи є 
тривале збереження фокусу досліджень на систем-
ному вивченні анатомічної мінливості, яка розгляда-
ється не як сукупність окремих варіантів, а як струк-
турно впорядкований морфологічний феномен [7‑9].

Методологічні засади школи ґрунтуються на 
пріоритеті точності та відтворюваності результатів, 
широкому застосуванні стандартизованих проце-
дур збору та аналізу даних. Важливим принципом 
є інтеграція фундаментальної морфології з клініч-
ною анатомією, що забезпечує безпосередню при-
кладну цінність отриманих результатів [7, 8].

Відмінною рисою підходу школи є його орієнта-
ція на систематичні дослідження на людському мате-
ріалі в умовах, коли значна частина сучасних науко-
вих центрів дедалі більше покладається на тваринні 
моделі та віртуальні симуляційні платформи [1, 2].

Упродовж десятиліть спільнота дослідни-
ків, сформована під наставництвом професора 
Ю. М. Вовка, стала продуктивним осередком дис-
ертаційних і наукових досліджень, спрямованих на 
вивчення проблем морфологічної організації та ана-
томічної мінливості різних органів і систем людини 
як динамічних анатомічних структур, що зазнають 
закономірних змін у процесі онтогенезу [7‑23].

Важливим результатом діяльності школи є її 
виразна прикладна орієнтація, що проявляється не 
лише у виконанні дисертаційних і наукових дослі-

джень, але й у створенні навчальних підручників, 
посібників і довідників, заснованих на отриманих 
морфологічних даних. Крім того, клінічна спрямо-
ваність досліджень школи знайшла відображення 
у розробці понад 200 патентів на винаходи (при-
строї та методи), які мають практичне застосуван-
ня у нейрохірургії, хірургії, радіології, стоматології 
та інших галузях медицини.

Основні  наукові  напрями школи. 
Індивідуальна анатомічна мінливість.

Основоположним напрямом діяльності 
Анатомічної школи професора Ю. М. Вовка є сис-
темне вивчення індивідуальної анатомічної мінли-
вості систем і органів людини, зокрема кісткових 
та нейроваскулярних структур, з урахуванням типу 
тілобудови, вікових і статевих особливостей. У між-
народній літературі близьким за змістом є понят-
тя anatomical variation, яке зазвичай використову-
ється для опису окремих варіантів будови в межах 
норми. У традиції школи це поняття розглядаєть-
ся ширше – як закономірний прояв морфологічної 
варіабельності, пов’язаний із віковими, статевими, 
конституційними та просторово-топографічними 
особливостями організму. Наприклад, у багатьох до-
слідженнях, виконаних професором Ю. М. Вовком 
та його учнями, тип тілобудови, зокрема краніотип, 
використовується як інтегративний параметр стра-
тифікації вибірок, що дозволяє співвідносити про-
сторові та морфометричні характеристики різних 
анатомічних структур і підвищує інтерпретаційну 
цінність отриманих результатів [15‑19].

Сучасний розвиток досліджень анатоміч-
ної мінливості пов’язаний із переходом до бага-
товимірних морфометричних підходів, зокрема 
3D-аналізу та цифрових методів реконструкції, які 
забезпечують більш повний опис варіабельності 
будови. У цьому контексті сучасні дослідження 
в межах школи поєднують традиційні морфологіч-
ні методи з цифровими технологіями, що розши-
рює можливості інтеграції отриманих результатів 
у міжнародний науковий простір [22].

Морфометрія та краніометрія як методоло-
гічна основа.

Кількісні морфологічні підходи, зокрема мор-
фометрія та краніометрія, становлять методологічну 
основу більшості досліджень школи. Використання 
стандартизованих протоколів вимірювань і чітко ви-
значених алгоритмів збору та статистичної оброб-
ки даних забезпечує об’єктивний опис анатомічної 
мінливості, дозволяє окреслити межі норми та ви-
являти клінічно значущі варіанти будови.

Такий підхід відповідає сучасним міжнарод-
ним рекомендаціям щодо дослідження анатоміч-
них варіацій і створює умови для порівнюваності 
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результатів та їх подальшого узагальнення, зокре-
ма у форматі мета-аналізів [24‑27].

Анатомічна мінливість структур голови, 
черепа та ЦНС.

Одним із провідних напрямів діяльності шко-
ли є вивчення анатомічної мінливості структур 
голови, черепа та центральної нервової системи 
з акцентом на детальний систематичний опис ва-
ріантів будови отворів, каналів, борозен та інших 
топографічних утворень мозкового і лицевого від-
ділів черепа [12, 15, 17‑23]. Індивідуальні відмін-
ності цих структур мають безпосереднє клінічне 
значення для планування хірургічних доступів, ін-
терпретації даних візуалізації та управління інтра-
операційними ризиками в нейрохірургії, інтервен-
ційній радіології та стоматології [17‑23].

Окремий напрям присвячений морфології 
твердої мозкової оболонки та венозних синусів [10, 
11, 13, 14, 16]. Варіативність їх конфігурації, наяв-
ність і розташування емісарних вен та інші анато-
мічні особливості мають принципове значення для 
хірургії основи черепа. Розмежування анатомічних 
варіантів і патологічних станів ґрунтується на по-
єднанні морфологічного аналізу з морфометрією 
та сучасними методами візуалізації [9, 13, 14].

Отже, дослідження, що виконуються в меж-
ах наукової традиції закладеної професором 
Ю. М. Вовком, охоплюють як загальні закономір-
ності анатомічної мінливості різних органів і систем, 
так і детальний аналіз клінічно значущих особливос-
тей будови окремих анатомічних ділянок чи струк-
тур. Розвиток цих напрямів у сучасних умовах деда-
лі більше пов’язаний із міжнародною співпрацею, 
що дозволяє розширювати досліджувані вибірки та 
інтегрувати результати у світовий науковий контекст.

Інтеграція в світову наукову спільноту.
Упродовж останніх років анатомічна школа 

професора Ю. М. Вовка набула виразного міжнарод-
ного виміру. Її послідовники працюють у наукових та 
освітніх центрах України, країн Європи, Північної 
Америки, Австралії та Карибського регіону, зберіга-
ючи методологічну спадкоємність й водночас адапту-
ючи усталені підходи до сучасних умов досліджень.

Можна констатувати, що школа трансформува-
лася з регіональної наукової спільноти на активно-
го учасника міжнародного науково-дослідницького 
простору. Результати досліджень, виконаних її 
представниками, публікуються в рецензованих між-
народних виданнях, індексованих у провідних на-
укометричних базах, зокрема PubMed, Scopus і Web 
of Science, що забезпечує високу видимість мето-
дологічних підходів та інтеграцію локальних мор-
фологічних спостережень у глобальний науковий 
контекст [17, 20‑23].

Ключовою формою такої інтеграції стали 
спільні наукові проєкти, що реалізуються у форма-
ті міжнародної кооперації. Досвід багатосторонньої 
співпраці, зокрема в межах дослідницьких зв’язків 
між Україною, Словаччиною та Карибським регіо-
ном (Кюрасао, Сент-Кітс і Невіс), продемонстрував 
ефективність мультицентрових підходів у морфо-
логічних дослідженнях. Такі проєкти дозволяють 
поєднувати уніфіковані методологічні принципи 
з різними джерелами дослідного матеріалу, спри-
яють узгодженню стандартів і підвищують репре-
зентативність отриманих результатів [17, 20‑23].

У цьому контексті мультицентрові досліджен-
ня постають як перспективний напрям подальшого 
розвитку школи та практичний механізм розши-
рення дослідницьких можливостей у міжнародно-
му науковому просторі.

Водночас подальший розвиток міжнарод-
ної співпраці відбувається в  умовах суттєвих 
трансформацій сучасної медичної освіти та на-
уки, що формують нові виклики для викладачів 
і дослідників.

Сучасні виклики фундаментальної анато-
мії та позиція школи.

Фундаментальна анатомія в провідних країнах 
світу зазнає суттєвих трансформацій, пов’язаних зі 
скороченням доступу до людського матеріалу, інсти-
туційними змінами в медичній освіті та активним 
впровадженням цифрових технологій. У цих умовах 
збереження досліджень на людському матеріалі стає 
дедалі складнішим, що безпосередньо впливає як на 
якість анатомічної підготовки, так і на можливості 
розвитку морфологічної науки [28].

У США, Великобританії, Австралії та ін-
ших країнах спостерігається системне зменшення 
кількості донорських тіл, зумовлене юридичними 
обмеженнями, високою вартістю утримання ана-
томічних лабораторій і зростанням контингенту 
студентів [28, 29]. Це призводить до скорочення 
контактної роботи з трупним матеріалом і обмеж-
ує проведення досліджень, що потребують реаль-
них анатомічних препаратів. У такому контексті 
наукові школи, орієнтовані на фундаментальні до-
слідження на людському матеріалі, опиняються під 
значним тиском або поступово зникають.

Паралельно з цим у провідних університетах 
активно впроваджуються віртуальні столи, VR/AR-
технології та 3D-моделі як засоби підтримки освіт-
нього процесу. Хоча ці інструменти мають безсум-
нівну дидактичну цінність, міжнародний досвід 
засвідчує, що вони не здатні повноцінно замінити 
роботу з реальними тканинами, оскільки не відтво-
рюють анатомічну мінливість, дрібні топографічні 
деталі та тактильні характеристики [30].
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Додатковим викликом є скорочення обсягу 
анатомії в інтегрованих освітніх програмах, що 
призводить до фрагментації дисципліни та змен-
шення часу, відведеного на дисекцію. Це має від-
далені наслідки для науки, оскільки зменшується 
кількість молодих фахівців, здатних залучати-
ся до морфологічних досліджень на людському 
матеріалі [31].

На тлі цих викликів анатомічна школа про-
фесора Ю. М. Вовка послідовно зберігає орієнта-
цію на дослідження, засновані на аналізі людського 
матеріалу, розглядаючи його як незамінну основу 
освітнього і наукового процесів. Водночас школа 
адаптується до сучасних умов, поєднуючи класичні 
морфологічні підходи з цифровими методами ана-
лізу та розвиваючи міжнародну кооперацію. Саме 
мультицентрові дослідження розглядаються як один 
із ключових шляхів подолання обмежень доступу 
до матеріалу, що дозволяє зберігати методологічну 
спадкоємність і водночас розширювати дослідниць-
кі можливості в умовах глобальних змін.

Висновки. 1. Анатомічна школа професора 
Ю. М. Вовка, сформована як локальна науково-
методологічна традиція фундаментальної морфо-
логії, на сучасному етапі набула ознак міжнарод-
ної дослідницької спільноти, об’єднаної спільним 
підходом до вивчення анатомічної мінливості на 
людському матеріалі. Її цінність визначається не 
лише кількістю наукових публікацій і дисертацій-
них робіт, але й збереженням методологічної по-
слідовності, високої культури морфологічних до-
сліджень і спадкоємності наукових принципів. 2. 
В умовах глобальних змін у медичній освіті та нау-
ці, зокрема скорочення доступу до людського мате-
ріалу й зростання ролі цифрових симуляцій, саме 
такі школи відіграють ключову роль у збереженні 
фундаментальної анатомії як самостійної науко-
вої дисципліни. Досвід учнів школи, які працюють 
у різних країнах і поєднують класичні анатомічні 
підходи з сучасними методами візуалізації та ана-

лізу, свідчить про потенціал її подальшого розви-
тку в міжнародному контексті.

Перспективи подальших досліджень. 
Одним із найбільш перспективних напрямів збере-
ження та розширення дослідницьких можливостей 
школи є розвиток мультицентрових досліджень. 
Такий формат дозволяє частково компенсувати об-
меження доступу до людського матеріалу в окре-
мих установах, підвищити репрезентативність ви-
бірок і забезпечити порівнюваність морфологічних 
даних за умови збереження єдиних методологічних 
принципів. Уже наявний успішний досвід міжна-
родної кооперації демонструє ефективність цього 
підходу та його практичну реалізованість

Подальший розвиток анатомічної школи 
професора Ю. М. Вовка вбачається у поглиблен-
ні міжнародної наукової співпраці, розширенні 
кола дослідників, зацікавлених у фундаменталь-
них морфологічних дослідженнях на людському 
матеріалі, а також у залученні нових партнерів до 
спільних проєктів. Така відкрита модель взаємо-
дії створює передумови для збереження наукової 
спадщини, її адаптації до сучасних умов і ширшої 
інтеграції в глобальний морфологічний науковий 
простір.

Присвята. Ця стаття присвячена світлій 
пам’яті професора Юрія Миколайовича Вовка – 
видатного анатома, вченого й педагога, чия нау-
кова та наставницька діяльність заклала підґрун-
тя сформованої ним морфологічної школи. Його 
методологічні принципи, наукова чесність і вимо-
гливість до якості досліджень стали основою про-
фесійного становлення багатьох учнів і продовжу-
ють визначати напрям їхньої наукової та освітньої 
роботи.

Наукова спадщина професора Ю. М. Вовка 
живе у дослідженнях його послідовників, у роз-
витку фундаментальної морфології та в тяглості 
традицій, які він започаткував і які зберігаються 
та розвиваються новими поколіннями дослідників.
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THE ANATOMICAL SCHOOL OF PROFESSOR YURII M. VOVK IN AN INTERNATIONAL 
DIMETION: TRADITION, DIRECTIONS, CONTEMPORARY CHALLENGES, AND FUTURE 
PERSPECTIVES
Abstract. Fundamental human anatomy based on the study of real human material plays a  crucial role in 
understanding morphological variability and clinically relevant anatomical variations of organs and systems. 
However, in contemporary biomedical research and education, such studies are increasingly replaced by 
animal models and digital simulations, which may limit a comprehensive and integrative understanding of 
individual anatomical variability. In this context, scientific schools that preserve methodological continuity 
and classical approaches to human anatomy gain particular importance. One of the key aims of the anatomical 
school founded by Professor Yurii M. Vovk is the preservation and further development of research based on 
the study of human anatomy using real anatomical material, combined with the integration of fundamental and 
clinical anatomy. The aim of this article is to present the scientific and methodological principles, main research 
directions, and current development of this school (in the sense of an intellectual and methodological tradition, 
established in Ukraine and continued by his students in different countries, understood as a scientific tradition 
rather than a  formal institutional structure. The paper briefly outlines the main areas of scientific activity, 
including studies of individual anatomical variability, the application of morphometric approaches, and the 
analysis of clinically relevant anatomical variations. The transformation of this school into an international 
network of morphologists is demonstrated, highlighting the role of multicenter studies and the integration 
of classical methods with modern digital technologies. Current challenges facing fundamental morphology 
are discussed, and perspectives for the preservation and further development of this scientific school under 
conditions of global changes in medical education and biomedical science are outlined.
Key words: human morphology, clinical anatomy, anatomical variability, anatomical variation, scientific 
school, morphometry, multicenter studies.
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